

Улица Тимирязева

Улица Тимирязева находится в историческом центре Иркутска, начинается в конце улицы Ленина и тянется до улицы Октябрьской Революции. Параллельно расположена улица Дзержинского, а рядом соседствуют улицы К. Либкнехта, Софьи Перовской и Партизанская. Улица изначально была названа Преображенской по названию храма. В советское время она была переименована в Тимирязева, так как здесь располагалось высшее учебное заведение – Иркутский сельскохозяйственный институт, носивший имя ученого К. А. Тимирязева.

История

Согласно исторической справке, территория, на которой расположена улица Тимирязева, вошла в границы Иркутска ко второй половине XVIII века, когда город зашел за палисад. По линии крепостной стены, которая проходила от реки Ангары до Иды (Ушаковки), была сформирована улица «Перспективная» (ныне К. Маркса). Она поделила город на две части: старую, где были сосредоточены основные, наиболее застроенные кварталы, площади, все административные и торговые постройки, и новую, возникшую за палисадом в 30-е гг. в XVIII веке.

В 1767 году согласно плану города территория, на которой собственно и расположена улица, – еще была не освоена, но вблизи уже обозначены кирпичные сараи и пороховой склад и располагалась пороховая сушилка. Согласно планам города 1784 и 1792 гг. известно, что улица Преображенская была частично заселена. На плане Иркутска 1849 года впервые появляются названия улиц: Преображенской (Тимирязева), Саломатовской (К. Либкнехта) и Матрешинской (С. Перовской) и Большой Блиновской (Партизанской) и др.

Рядом с этими улицами на месте бывшего арсенала располагался Сенной базар, а площадь получила одноименное название. На Сенную площадь в 1859 году был перенесен Хлебный базар, а к 1863 году были выстроены «общественные торговые заведения». Хлебный базар расположился на крупнейшей из шести иркутских площадей, Преображенская улица была в числе самых широких и протяженных¹.

Преображенская (Тимирязева) – одна из немногих улиц старого Иркутска, которой не коснулся пожар 1879 года, впоследствии сделалась центральной. Также уцелела и площадь Хлебного базара, расположившаяся рядом. После событий 1879 года значение данной территории в общегородском масштабе и, соответственно, ее коммерческая стоимость возросли.

Несмотря на то, что улица благодаря самоотверженным действиям своих жителей и была спасена во время пожара 1879 года, все равно она не избежала разрушений пожара в 1892 году. Как свидетельствует Иркутская летопись: «6 июня 1892 года в 4 дня по Преображенской улице во вновь строящемся доме казака Хороших произошел пожар, который ввиду жары, ветра и тесноты зданий скоро перешел на здания

¹ Горбунова, И. А. Историческая справка на усадьбу по ул. Преображенская, 30 // Архив службы по охране объектов культурного наследия Иркутской области.

домовладельцев Шишелова, Сапожникова и Елизова. Всего сгорело до сорока строений. Выгорело внутри квартала от Преображенской улицы до Матрешинской улицы (до двора братьев Кухтериных) 14 жилых строений и 17 нежилых». Благодаря выгодному экономическому расположению улицы и высокой стоимости земли, застройка выгоревших усадеб быстро восстановилась, о чем свидетельствует генеральный план Иркутска 1899 года.

Близкая расположенность к торговому центру также наложила отпечаток на всю близлежащую застройку улиц, в том числе и улицы Преображенской. Активно строились здания для коммерческих целей, для обслуживания покупателей и продавцов.

Например, на улице Преображенской было множество бакалейных лавок: у Гольдберга, Фрухтера, Сапожникова, Животворского и Алексеева.

По адресу Преображенская, 42 располагалась «Колбасная фабрика» И. И. Елизова. По улице Преображенской, 3/36 Крупчаткой торговал Гольдберт. Известно, что в 1883 году некий Р. Ф. Ходкевич скупил кондитерские заведения Ауфшляга на Преображенской улице².

Парикмахерские услуги оказывали Бушковский по улице Преображенская, 42 и Флиндер на Преображенской, 38. Портновская мастерская были на Преображенской, 38. На Преображенской, 42 у Кисель-Загорянского было фотоателье (упоминание о котором можно также найти в 1908 году).

В 1908 году на углу улиц Саломатовской и Преображенской И. Н. Алексеевым был оборудован автомобильный гараж. Черепанов А. Г. оказывал услуги в транспортной конторе на Преображенской, 38. (интересный факт, первый автомобиль на улицах Иркутска появился 1 июля 1899 года, его из Франции привез известный иркутский меценат, купец, владелец оружейного магазина Николай Васильевич Яковлев).

Примечательно, что 30 августа 1901 года на ул. Преображенской состоялось торжественное освещение нового здания 3-й пожарной части Иркутска. В книге «Иркутск на почтовых открытках. 1899–1917» С. И. Медведева можно прочесть: «Вид города с каланчи 3-й пожарной части. На первом плане – перекресток улиц Преображенской и Саломатовской. В конце Преображенской видны большое каменное здание Сиропитательного дома и церковь Преображения Господня. Далеко на горе, в створе Преображенской улицы, просматривается Борисо-Глебское кладбище с часовней».

Известно, что в 1814 году Иркутск был разделен на три полицейские части, и улица Преображенская относилась к 3-му полицейскому участку. Третья полицейская часть включала в себя следующую территорию: улицу Большая (Карла Маркса), Амурская (Ленина), Саломатовская (Карла Либкнехта), Подгорная (сохранила свое название), Казарменская (Красного Восстания). Также примечательный факт – в 30-х годах XIX века в месте, где сейчас пересекаются улицы Ленина и Тимирязева, находился шлагбаум Заморской заставы.

² Иркутские повествования, 1661-1917 годы. Т. 1. / автор-сост. А. К. Чернигов. — Иркутск, 2003. - С. 336.

В 1915 г. в исследуемом квартале оказывались медицинские услуги. Роженицы могли обратиться к акушерке Портных по ул. Преображенской, напротив 3-й пожарной части. На углу Саломатовской и Преображенской, 40/54 принимал Ц. В. Гейман – акушер, массажист, оспопрививатель.

При Советской власти, после национализации недвижимости, торговля на Хлебном базаре и близлежащих улицах сохранилась. На Преображенской улице продолжали оказывать услуги портновская мастерская, услуги кузнеца. В 1926 году на Тимирязева, 38 принимал хирург Б. Д. Урман, в 1934 году располагалась на Тимирязева, 42 – ветеринарная лаборатория.

Архитектура улицы Тимирязева

Сегодня улица Тимирязева — одна из немногих улиц старого Иркутска. Здесь можно увидеть дома, построенные до пожара 1879 года, данный уголок деревянного Иркутска сохранился в своей первозданности. Здесь можно встретить интересные образцы деревянной резьбы карнизов и наличников домов, дверей и веранд-балконов.

Особое внимание привлекает к себе памятник истории и культуры федерального значения – Пожарная каланча (каланча 3-й пожарной части г. Иркутска) по адресу Тимирязева, 33. Она была самым высоким сооружением в старом Иркутске, и на ней днем и ночью дежурили дозорные, внимательно осматривающие город: нет ли где зловещего дыма или огня — пожаров очень боялись.

Решение построить пожарную каланчу было принято 24 октября 1898 года на заседании думской комиссии Иркутска. Эскиз новых зданий 3-й пожарно-полицейской части и каланчи были составлены городским архитектором А. И. Кузнецовым, который и получил одобрение. Здания каланчи и построек 3-й пожарной части поставили на месте усадьбы Новожилова. Подсобные помещения были возведены за два месяца, а строительство главного здания продолжалось до лета 1901 года. В советские годы здесь размещалась пожарная часть № 2. Здание служило по назначению до 1989 года. В 1989 году был разработан проект реставрации здания институтом «Спецпроектреставрация». Много лет каланча простояла в строительных лесах. 10 июня 2014 года в отреставрированном здании каланчи состоялось открытие Музея Главного управления МЧС России по Иркутской области. Сейчас в музее представлено более 500 экспонатов – это спасательная техника, одежда пожарных, старинные фотографии и оборудование для тушения огня.³

Приблизившись к площади современного Торгового комплекса, мы обратим внимание на двухэтажный кирпичный особняк, в котором ныне расположено театральное училище (ул. Тимирязева, 20). В прошлом это был просто частный торговый дом – Дом Полторацкого. После революции в нем располагалась школа, а в тридцатые годы институт усовершенствования учителей. Теперь здание отдано театральному училищу.

³ Иркутская хроника: летопись социально-культурной жизни (2010–2015). К 355-летию Иркутска / отв. редактор и составитель Н. А. Кустова. — Иркутск: типография «На Чехова», 2016. — С. 209.

На месте нынешнего Торгового комплекса в XVIII веке располагалась арсенальская часть — пороховой погреб, потом сенной и хлебный базары, а до начала семидесятых годов XX века здесь всегда был рынок. В семидесятых годах его снесли и заложили здание торгового комплекса (архитектор Г. Турок). В декабре 1976 года комплекс открылся. Площадь всех его помещений насчитывает 36 тысяч квадратных метров.

Рядом с Торговым комплексом по адресу Тимирязева, 24 располагается здание, на котором размещена мемориальная доска: «Здесь жил доктор исторических наук, профессор Шостакович Сергей Владимирович, внесший большой личный вклад в развитие исторической науки, подготовивший не одну плеяду высококвалифицированных специалистов-историков». Установлена по постановлению главы администрации г. Иркутска № 18/ 795 от 01.10.1992 г. и № 9/69 от 08.04.1994 г. Шостакович С. В. (1902–1981).

По улице Тимирязева, 30 (ул. Преображенская, 42) располагается «Усадьба Елизовой: дом с лавкой, дом с магазином». Усадьба выходила лицевым фасадом на главную торговую площадь города, где расположены Центральный рынок и Торговый комплекс (земли Хлебного базара). Здесь располагались не только жилые помещения, но и торговые, производственные площади и помещения для оказания всевозможных услуг. В 1908 году в усадьбе открылась колбасная фабрика Елизова И. И. (владелец усадьбы). Также у арендатора Кисель-Загорянского здесь было фотоателье (работало еще в 1915 г.). После советской национализации в 1920-х годах в данной усадьбе также были квартиры и площади для коммерческих целей. Так, в 1926 году здесь располагалась сапожная мастерская Л. М. Вассермана, а в 1934 году – ветеринарная лаборатория. В настоящее время в усадьбе также имеются жилые помещения, часть площадей отдана под торговлю, предприятие общепита.

Рядом расположено (на пересечении ул. Тимирязева и ул. К. Либкнехта) еще одно интересное, с точки зрения истории улицы, здание – «Дом с магазином иркутского мещанина И. А. Локуциевского».

Согласно исторической справке, здание принадлежало иркутскому мещанину Иосифу Антоновичу Локуциевскому. Каменное здание было приспособлено для магазина и кладовых. Точной даты окончания строительства не известно, но в 1908 году здание арендовалось несколькими торгово-ремесленными заведениями. В частности, в нем размещались механическая и слесарная мастерские Шитмана, модная дамская мастерская Рессельс и торговля мебелью и зеркалами Пономарева. Само же здание вплоть до революции оставалось собственностью Иосифа Локуциевского. Здесь иркутяне приобретали товары, затем учились, получали различные необходимые услуги. В советское время в связи со сменой владельцев здание несколько раз перестраивали. В 1936 году особняк использовался под учебные заведения, а часть помещений была отдана под жилье. Известно, что в 1941–1954 годах в здании располагался финансово-экономический институт, в 1954–1984 – иркутский учетно-кредитный техникум, в 1984–1990 –

вычислительный центр Госбанка, а в 1990 году – Русско-Азиатский акционерный банк⁴. Сегодня в здании располагается Иркутское региональное отделение фонда социального страхования РФ.

По адресу Тимирязева, 47 находится здание Российского государственного аграрного университета – МСХА имени К. А. Тимирязева. Оно выстроено для первого в Сибири учебного заведения для девочек — Сиропитательного дома, основанного на средства миллионеров Медведниковых. Само заведение было открыто в 1838 году, здание построено позже. Вначале в него принимали в год до пятнадцати воспитанниц, и были это преимущественно дочери неимущих и сироты. Девочек обучали начальной грамоте и арифметике, учили вышивать, рисовать, вести хозяйство. До Медведниковского Сиропитательного дома учебных заведений, занимающихся образованием девушек, в Сибири не было. К 1900 году в нем воспитывалось около двухсот девочек. Они находились в приюте до шестнадцати лет, а после искали себе место преподавательниц, экономок или выходили замуж. Ныне в институте готовятся кадры высшей квалификации для сельскохозяйственного производства Сибири, а также проводятся научные исследования по повышению эффективности сельскохозяйственного производства в зоне Восточной Сибири. Основан институт в октябре 1934 года, и первый набор его насчитывал 269 студентов.

На перекрестке ул. Тимирязева и переулка Волконских располагается Храм Преображения Господня. Каменный храм Преображения Господня заложен в 1795 году на пожертвования иркутских купцов: Стефана Игнатьева и Ивана Сухих. Считается, что архитектором, которому было поручено выполнение проекта, являлся Антон Иванович Лосев. 6 августа 1811 года был освящен главный храм в честь Преображения Господня.

Есть сведения, что «в первое время существования Иркутска близ места, где теперь находится храм Преображения, было общее кладбище».

В советское время здание храма пострадало мало, в нем располагались архив и книгохранилище.⁵ Богослужения возобновлены в 2000 году.

Последним объектом на улице Тимирязева станет автовокзал, так как улица Октябрьской Революции, на которой и располагается автовокзал, замыкает улицу Тимирязева (бывшую Преображенскую).

Отсюда расходятся автобусы по более 60 маршрутам: в города Шелехов и Байкальск, Усолье и Ангарск, на Байкал и к Братскому морю, почти в любой сельский район⁶. Иркутский автовокзал построен в 1963 году. Общая площадь помещений здания составляет 1,5 тыс. кв. м. Ежемесячно в разных направлениях отсюда уезжают около 40 тыс. пассажиров. Здание автовокзала числится на балансе ОАО «Автоколонна 1880»,

⁴ Преображение дома иркутского мещанина // Областная. – 2017. – 25.01. (режим доступа: <https://www.ogirk.ru/2017/01/25/preobrazhenie-doma-irkutskogo-meshhanina/>)

⁵ Гарщенко А. Во имя Преображения Господня // Советская молодежь. – 1992. – 12 марта ; Калинина И. Культурное православное зодчество // Памятники истории и культуры Иркутска. – Иркутск, 1993. – С. 395-396.

⁶ Козлов, И. И. Путеводитель по Иркутску / И. И. Козлов. Иркутск : Восточно-Сибирское книжное издательство, 1982. – С. 128.

которое находится в областной собственности. Предприятие осуществляет перевозки по семи междугородним маршрутам. Услугами междугородных автоперевозчиков ежедневно пользуются сотни людей⁷.

Улица Тимирязева – это небольшое путешествие в более чем 360-летнюю историю нашего города, место, где соединяется прошлое и настоящее Иркутска.

Литература:

Иркутск. Историко-краеведческий словарь. – Иркутск, 2011. – С. 347, 388, 390.

Иркутская хроника: летопись социально-культурной жизни (2010–2015). К 355-летию Иркутска / отв. редактор и составитель Н. А. Кустова. — Иркутск: типография «На Чехова», 2016. — С. 209.

Иркутские повествования, 1661-1917 годы. Т. 1. / автор-сост. А. К. Чернигов. — Иркутск, 2003. - С. 336.

Козлов, И. И. Путеводитель по Иркутску / И. И. Козлов. Иркутск : Восточно-Сибирское книжное издательство, 1982. – 192 с.

Медведев, С. Иркутск на почтовых открытках: историко-библиографический альбом-каталог. – М., 1996. – С. 358.

Орлова, Е. Преображение дома иркутского мещанина / Елена Орлова // Областная : общественно-политическая газета. – 2017. – 21 янв.

Пономарева, Н. С. Мемориальные доски и памятники, памятные знаки, скульптуры и образцы техники г. Иркутска : [аннотированный каталог] / Н. Пономарева ; авт. предисл. А. В. Дулов. – Иркутск : Оттиск, 2008. – 192 с.

Преображение дома иркутского мещанина // Областная : общественно-политическая газета. – 2011. – 23 сент.

Щербакова, В. П. По улицам родного города / В. П. Щербакова. – Иркутск, 1961. – 94 с.

автор-составитель:

Кузнецова В. И., зав. ОКЛиБ

⁷ Областная : общественно-политическая газета. – 2011. – 23 сент.